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Stehende Wellen
Beugung
Dopplereffekt



Stehende Wellen

Wellenbauche und -knoten bleiben an einem Ort.
Alle Punkte der Welle schwingen exakt in Phase bzw. Gegenphase.
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Stehende Wellen

Wellenbauche und -knoten bleiben an einem Ort.
Alle Punkte der Welle schwingen exakt in Phase bzw. Gegenphase.

Entstehung: i
; Reflexion an
Uberlagerung gegenléaufiger Wellen mit hartem Ende:

leicher Frequenz und Amplitude :
? / P z.B. Reflexion! Knoten an Grenze

Reflexion an
weichem Ende:

Bauch an Grenze




Beugung am Einzelspalt / Doppelspalt

Wellen werden um Kanten gebeugt. = Interferenzen hinter den Spalten.

Einzelspalt Doppelspalt
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Beugung am Einzelspalt / Doppelspalt

Wellen werden um Kanten gebeugt. = Interferenzen hinter den Spalten.

Einzelspalt Doppelspalt

»  Annahme: A
Parallele Strahlen
treffen sich weit
weg in einem
Punkt.
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Beugung am Einzelspalt / Doppelspalt

Wellen werden um Kanten gebeugt. = Interferenzen hinter den Spalten.

Einzelspalt

B> Annahme: aland Doppelspalt
’ Parallele Strahlen
Idee: Strahlen mit treffen sich weit
. weg in einem Idee: Strahlen aus
(/31:7;9;;1 ntt)erscﬁ/zd ----------------------- Punkt. . beiden Spalten
eben sic

] ] liberlagern sich.
Jeweils auf.

As =d-sina AS=b-Sil’lﬂ
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Beugung am Einzelspalt / Doppelspalt

Wellen werden um Kanten gebeugt.

Einzelspalt

Idee: Strahlen mit
Gangunterschied

A/2 heben sich
Jeweils auf.

Bedingung fur Maximum:

As = <n+%>,{ [und bei As = 0]

(" )

7 * Annahme:

As =d - sin

5 :»sina=<n+%>% y

Parallele Strahlen
treffen sich weit
weg in einem
Punkt.

a4

As = b -sin

2170111 -

= Interferenzen hinter den Spalten.

Doppelspalt

Idee: Strahlen aus
beiden Spalten
liberlagern sich.

~

Bedingung fur Maximum:
As =nAi
= sin f = anl
\

J
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Dopplereffekt
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Dopplereffekt

Welle wird “gezogen”

/1’=/10<1+1>
C

Ve ‘\x/f‘\xjf‘\x
/10 Lo —_—

Welle wird “gestaucht”

\4
v=dof1-2
(-3)

Y =—2

(1-3)

e “\Xjf‘*\%!f“sx
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Dopplereffekt

Welle wird “gezogen”

\4
v=ao(1+3
(1)

Y =—2

<1+%>

Ve Xx/fxg/fxx
/10 Lo —_—

Sicht des Radlers

AN © ~ 4

h

oLle,

Welle wird “gestaucht”

/1'=40<1—1>
C

Y =—2

(1-3)

e “\% M/ﬁ\\% /l’“\\t
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Dopplereffekt

Welle wird “gezogen”

\4
v=ao(1+3
(1)

vV =

Welle wird “gestaucht”

/1'=40<1—1>
C

Y =—2

(1-3)

0]

<1+%>

Sicht des Radlers

V= _ ;‘U"V" \//1 =

N SN N (1+2) (1-Y) SVAVYAN
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